

# 积极推动关系尽快重回正轨

专访全国政协外事委员会副主任孔泉

# 携手推动中欧关系向前发展



当地时间1日，中国国务委员兼外交部长王毅结束对意大利、荷兰、挪威、法国和德国的正式访问。这是新冠肺炎疫情在全球暴发蔓延后中国外长的首次出访，是在国际形势不确定因素上升的背景下，中国同欧洲国家的一次重要战略沟通。欧洲各界对此访给予高度评价。

这次“面对面”的外交沟通，体现了中方对深化发展中欧关系的重视，中方的诚意得到了相关国家积极回应。在抗击疫情和疫后复苏的重要时刻，中欧共同推动对话合作，为后疫情时代经济复苏和社会发展蓄势发力，奏响中欧合

作的主旋律。

此访传递了中欧加强团结合作的积极信号。当前国际形势下，中欧加强团结合作对中欧双方有利，也对世界有利。中方多次强调，将进一步扩大对外开放，让世界分享更多中国发展红利，中欧两大经济体应该发挥世界经济“双引擎”作用。德国总统施泰因迈尔认为，同中方保持更为紧密和持久的联系，在当前紧张的国际形势之下尤显必要。意大利总理孔特希望，进一步加强两国在能源、工业、经贸等领域合作，如期完成欧中投资协定谈判。

此访放大了中欧共同捍卫多边主义的强音。当下，美国一些政客肆意推行单边主义、保护主义，破坏自由贸易秩序。中欧作为维护全球和平稳定的重要力量，加强双方合作有助于稳定世界局势。中方始终坚定维护多边主义，

强调愿与欧方共同维护多边体系的有效性和权威性，这一立场获得欧方广泛认同。荷兰首相吕特表示，荷方希望进一步拓展对华合作，尤其是共同维护多边主义。法国总统马克龙表示，法方愿同中方进一步推进全面战略伙伴关系，共同支持多边主义，在公共卫生、气候变化、生物多样性以及非洲等问题上加强沟通协作。

此访发出了中欧妥善管控分歧的“和声”。中欧是拥有广泛共同利益的全面战略伙伴。双方都认为，要坚持中欧全面战略伙伴关系定位，把握好中欧关系向前发展的主导面。对于中欧之间存在的分歧，要通过平等对话加深了解，通过坦诚沟通增进互信，通过互惠合作实现共赢，通过建设性方式加以管控。欧洲议会国际贸易委员会副主席扬·扎赫拉迪尔说，从欧洲理事会主席米歇尔、欧盟委员会主席冯德莱恩以及欧

盟轮值主席国德国总理默克尔等人的讲话中可以看出，欧洲不希望冲突，而是希望寻求合作。

今年是中国同欧盟建交45周年。45年来，中欧关系发展带来的启示是，中欧没有根本利害冲突，合作远大于竞争，共识远大于分歧。中欧作为世界两大力量、两大市场、两大文明，主张什么、反对什么、合作什么，具有世界意义。双方完全可以通过平等对话增进信任，通过互利合作实现共赢，通过建设性沟通妥处分歧，通过加强协调共同应对全球性挑战。

如今，在百年变局和疫情挑战面前，人类面临进步与倒退、团结与分裂、开放与封闭的抉择。中欧携手，引领双方关系“穿云破雾”，在危机中育新机，于变局中开新局，符合双方共同利益，也为世界所乐见。

新华社布鲁塞尔9月2日电

## 美媒刊文称蓬佩奥是“史上最差国务卿”

新华社华盛顿9月1日电 美国《华盛顿邮报》日前刊登评论文章说，国务卿蓬佩奥在任内优先其个人政治野心，破坏美国与盟友关系，并造成国务院内部士气低迷，直言他是“史上最差国务卿”。

《华盛顿邮报》社论版主编杰克逊·迪尔8月30日在该报发表题为《迈克·蓬佩奥是史上最差国务卿》的评论文章。文章说，蓬佩奥任内未能填补国务院数十个高级职位的人事空缺，同时数百名职业外交官离职或被“政治清洗”。文章指出，国务院的士气正处于历史低点。

文章说，蓬佩奥日前在共和党全国代表大

会上发表讲话，无视明确反对此类情况出现的法律建议，越过了界限。而他的演讲站不住脚，充斥着虚假或荒唐的言论。

文章指出，蓬佩奥掌舵下的美国外交遭受了数十年来最为严重的破坏，这在美国与其盟友关系上体现得尤为明显。

文章说，美国上个月未能延长即将到期的联合国对伊朗武器禁运决议生动体现了蓬佩奥如何将美方政策“带进死胡同”。蓬佩奥试图在联合国安理会强推延长对伊武器禁运的决议草案，但得到的是令人耻辱的投票结果。英、法、德都没有予

以支持，蓬佩奥便公开攻击盟友。之后在他要求安理会恢复联合国对伊制裁的尝试再次受挫后，蓬佩奥指控美国的盟友“与恐怖分子为伍”。

文章援引曾任美国国务院负责欧洲事务助理国务卿的丹尼尔·弗里德的话说，美欧关系正处于他记忆中的最差状态，而蓬佩奥“似乎能在分裂中得到无端的满足”。

文章说，美国政府在9月底可能坚称联合国对伊制裁重新生效，而此举很可能将遭到世界上大多数国家的无视。到那时美国将被明显孤立，蓬佩奥届时可谓“登峰造极”。

据新华社莫斯科9月2日电综合新华社驻亚欧地区记者报道：俄罗斯工业和贸易部长曼图罗夫2日表示，俄计划在今年年底前使其新冠疫苗月产量超过150万剂。哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦近期疫情发展较平稳，两国均采取传统教学与远程授课“混合模式”开学。

据俄罗斯防疫指挥部2日消息，过去24小时俄新增确诊病例4952例，累计确诊达1005000例，累计死亡17414例，累计治愈821169例。

俄政府主办的“遏制新冠病毒”网站2日消息，俄教育部长克拉夫佐夫当天表示，1日全俄共有超过4万所中小学开学。

另据塔斯社报道，俄工业和贸易部长曼图罗夫2日透露，他本人已在“卫星V”新冠疫苗2期临床试验时接种了该疫苗。据他介绍，迄今俄已向数个海外国家分别交付了1000至2000剂新冠疫苗用于临床试验，按计划俄新冠疫苗月产量在今年年底前将超过150万剂。“卫星V”疫苗的研发单位“加马列亚”流行病与微生物学国家研究中心主任金茨堡2日说，俄轻症新冠患者和无症状感染者也应接种新冠疫苗，现有数据还不足以判断人体感染新冠病毒后产生的抗体能维持多长时间。

据哈萨克斯坦媒体报道，受疫情影响，9月1日新学年开始后，该国将采用混合教学模式：小学1到4年级学生可根据家长意愿选择去学校上课或上网课，其他年级中小学生和大学生将通过网课或电视课程远程学习。

乌兹别克斯坦2日新增确诊376例，累计确诊42370例。乌国家疫情防控特别委员会1日决定，自9月5日起在遵守防疫规定前提下，允许餐饮行业在室内接待客人；剧院、电影院和游乐场恢复营业；幼儿园和中小学将自行根据所在地疫情轻重，决定以传统教学或远程授课模式开课。(执笔记者：李海；参与记者：李东旭、魏忠杰、李锐、任军、蔡国栋、建武)



### 露天高考

▲9月2日，在乌兹别克斯坦首都塔什干一室外公共场所，学生们参加高考。当日，乌兹别克斯坦举行全国高考首场考试。本次高考季将持续两周时间。受新冠肺炎疫情影响，今年乌兹别克斯坦高考时间推迟，并首次将考点设置在室外公共场所。

新华社发(扎法尔摄)

## 日内阁官房长官宣布竞选自民党总裁

据新华社东京9月2日电(记者郭丹)日本内阁官房长官菅义伟2日宣布，他决定参加自民党总裁选举。菅义伟将同自民党内另外两大热门人选竞选总裁职位，获胜者将接替此前宣

布辞职的现任总裁、日本首相安倍晋三。

另外两位参选人是日本自民党政务调查会长岸田文雄和前自民党干事长石破茂，他们9月1日分别宣布参加竞选。

菅义伟在2日举行的记者会上列举了日本当前面临的修宪、经济复苏、少子高龄化等诸多挑战，并表示希望“能完整地继承安倍政权”，“向这些堆积如山的课题挑战”。

## 英国一款新冠疫苗在美启动三期试验

据新华社华盛顿9月1日电(记者谭晶晶)美国国家卫生研究院8月31日发表公报说，已启动新冠疫苗AZD1222的三期临床试验，主要将评估接种这款候选疫苗能否有效预防新冠病毒感染。

这款疫苗是一种黑猩猩腺病毒载体疫苗，由英国牛津大学詹纳研究所和牛津疫苗小组合作研制，并已授权给英国阿斯利康制药公司进行进一步开发、生产和供应。

## 竞选说辞火上浇油，美社会裂痕难弥和



在美国威斯康星州基诺沙市发生黑人青年遭警察枪击而瘫痪事件后，已持续数月的全美反种族歧视、反暴力执法抗议浪潮迎来新一轮高峰。美国总统特朗普9月1日到访基诺沙市，力挺当地执法人员，并将抗议活动定性为“本土恐怖行为”，被舆论认为是煽动对立、“火上浇油”之举。

有分析人士指出，眼下距离美国总统选举仅剩两个月，两党总统候选人试图通过消费该议题来争取更多选票，但双方说辞不仅难以改变当前的社会分裂危机，甚至可能加剧情况恶化，而根植在美国社会深层的种族歧视顽疾也仍会长期存在。

孔泉表示，中方倡导合作共赢、坚持多边主义。不少美方有识之士也呼吁警惕中美关系动荡带来的严重后果，主张美国应着眼国际社会共同利益、关切人类共同命运，同中国等国进行交流合作，共同促进世界和平与发展与繁荣。”他说。

孔泉表示，中方多次明确表示，中国从来不是“冷战”的参与者，也无意和任何国家搞任何形式的“冷战”。中国走和平发展道路，源自中华文明的深厚底蕴，《中国共产党章程》和《中华人民共和国宪法》都明确规定中国反对霸权主义。尤其是世界正处于百年未有之大变局，各国面临着共同挑战，任何搞“冷战”的思路与做法都解决不了问题，只会使世界更加动荡。

“要解决出现的矛盾分歧，两国需从历史和大局出发，拿出相互尊重、平等相待、求同存异的诚意，而不是把事态迅速推向对峙和激烈冲突的那一面。”他说。

孔泉表示，中方倡导合作共赢、坚持多边主义。

不少美方有识之士也呼吁警惕中美关系动荡带来的严重后果，主张美国应着眼国际社会共同利益、关切人类共同命运，同中国等国进行交流合作，共同促进世界和平与发展与繁荣。”孔泉说。

波特兰市，再到加利福尼亚州洛杉矶市，美国警方对少数族裔暴力执法在全国引发的抗议浪潮被不断推高。而与此同时，特朗普支持者同抗议者陷入冲突，甚至造成伤亡，美国多地局势骤紧。

9月1日，特朗普到访近期的抗议“热点”基诺沙市。他感谢当地执法人员在应对抗议活动过程中的“出色表现”，称游行活动“不是和平抗议”，而是“反美国的”，甚至贴上“本土恐怖行为”标签。

特朗普的基诺沙之行引发广泛争议。威斯康星州民主党籍州长托尼·埃弗斯认为，特朗普的言行只会对当地弥合社会裂痕构成障碍。基诺沙市行政官员安迪·贝格担忧，这“可能助长”当地民兵组织持枪上街。

分析人士认为，特朗普面对警察暴力与反种族歧视问题时，反复强调“法律与秩序”，明确站在执法人员一方，以迎合自己的保守派支持群体。《纽约时报》刊文称，特朗普的表态着重突出骚乱中“左翼分子”的行为，却有意忽略白人至上主义者和右翼团体，意在利用种族问题激

化社会矛盾，以乱中取胜。

### 针锋相对

种族议题历来是美国大选的焦点之一，今年尤其受到关注。随着选举投票日临近，共和、民主两党均在种族问题上做文章且日趋白热化。

在8月31日的一场竞选集会上，民主党总统候选人拜登指责特朗普“数年来一直在煽动暴力”，但也批评了抗议中的暴力行为。特朗普反击说，拜登对警察的指责远多于对“暴徒、无政府主义者、煽动分子和抢劫者”的抨击，他声称若拜登获胜，其治下的美国将永无“法律与秩序”。

民主党与共和党国会议员也针锋相对，火药味十足。

分析人士指出，在种族问题上，两党间的对立已经势同水火。在民主党人看来，特朗普政府煽动种族仇恨、加剧社会分裂，是造成“系统性种族主义”的罪魁；而共和党则攻击民主党人在当政的城市纵容抗议中的暴力行径，是破坏“法律与秩序”的祸首。

### 撕裂难愈

种族问题是根植在美国社会深层难以解决的痼疾，而频发的警察对黑人暴力执法事件成为一个引爆民众强烈种族情绪的导火索。然而，美国两党相互攻讦但却都未能拿出有效解决方案，在竞争日益激化的当下，美国社会撕裂之伤恐难愈合。

美国国土安全部前高级分析师达里尔·约翰逊认为，特朗普政府应对种族问题的做法体现出“政府职能失调和官僚主义已到达最糟糕的程度”。

不过，拜登目前对特朗普的抨击辞辟未获民主党内的致认可。美国黑人民权运动领袖、民主党人阿尔·沙普顿说，拜登需出言谨慎，若是过多强调抗议中的暴力成分，恐将失去倡导非暴力抗争者的支持。

《纽约时报》网站日前刊文指出，日趋严重的政治极化和党派偏见使美国公民越来越意识到，中间温和派被削弱，排他性让民主倒退，几乎没有任何美国机构能够解决这些问题。

(记者邓仙来、孙丁、徐剑梅)

据新华社华盛顿9月1日电

8月的最后一周，从基诺沙市到俄勒冈州